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Проаналізовано основні публікації, що стосуються вивчення фітобіоти Нижньо-
го Дністра та узбережжя Дністровського лиману. Виділено 6 етапів досліджень: 
1)  1840-1900 – флористичний попередній; 2) 1900–1940 – флористично-енотичний; 
3)  1940–1970 – еколого–ценотичний; 4) 1970–1985 – комплексних робіт з метою викори-
стання фітобіоти у народному господарстві; 5) 1985–2008 – комплексних созологічних 
досліджень; 6) 2008 – теперішній час – вивчення рослинного світу новоствореного 
національного природного парку «Нижньодністровський».
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Нижньодністровський національний природний парк (далі – ННПП) був ство-
рений у 2008 р. на площі 21311,1 га в пониззях р. Дністер з частковим охоплен-
ням акваторії та узбережжя Дністровського лиману (північніше м. Білгород–Дні-
стровський). Відповідно до геоботанічного районування України [15], ця територія 
лежить в межах Білгород–Дністровського р–ну Дунай–Дністровського округу та 
Біляївсько–Комінтернівського р–ну Дністровсько–Дніпровського округу смуги 
типчаково–ковилових степів Причорноморської (Понтичної) Європейсько–Азій-
ської степової області. За останньою розробкою геоботанічного районування 
України та суміжних територій [19, 20], ННПП майже повністю розташований в 
Одеському окрузі злакових та полиново–злакових степів, засолених луків, солон-
чаків і рослинності карбонатних відслонень, який відноситься до Чорноморсько–
Азовської степової підпровінції Понтичної степової провінції Степової підобласті 
Євразійської степової області. Рослинний покрив пониззя р. Дністер представле-
ний переважно болотною рослинністю [30]. Територія ННПП включає водну, лісо-
ву, лучну та степову рослинність.

Необхідність детального вивчення різноманітності рослинного світу ННПП з 
метою його збереження, раціонального використання та відтворення потребує по-
переднього розгляду ботанічних досліджень, які проводилися на даній та на су-
міжних територіях. 
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Перші загальні відомості про рослинний світ території ННПП, яка у давні часи 
належала скіфам, знаходимо в «Історії в дев'ятьох книгах» Геродота [16], який за-
значав, що земля скіфів являє собою «багату травою й добре зрошену рівнину».

Більш конкретні дослідження рослинного світу почалися у xix ст., коли вже 
існували Херсонська та Бесарабська губернії Російської імперії.

Флору Херсонської губернії вивчали П. c. Паллас, Й. Г. Гмелін, Ф. К. Біберш-
тейн, В. Г. Бессер, К. Ледебур, П. И. Хрустальов, Х. Гербанівський та ін. [за 47], 
А. Андржейовський [1], Е. Ліндеман [47, 48, 90, 91], П. С. Шестериков [85 – 88], 
І. К. Пачоський [54], флору Бесарабської губернії — Ш. Тарден [92], М. К. Средин-
ський [75], М. М. Зеленецький [32, 33], В. І. Липський [49, 50], І. К. Пачоський [56], 
флору Південної Росії – І. Ф. Шмальгаузен [89], але лише у небагатьох роботах міс-
тяться конкретні дані щодо сучасної території ННПП. Так, Шарль Тарден для пониз-
зя Дністра наводить 22 види, для Аккермана (нині – Білгород–Дністровський) – 82. 
У роботі А. Андржейовського [1] наведені переліки видів рослин долини р. Дністер 
від р. Збруч до Чорного моря, але конкретно списків для пониззя Дністра немає. 
Е. Ліндеман у переліку флори Херсонської губернії (1359 видів) безпосередньо для 
околиць Аккермана вказує 6 видів, для Дністра — 1 [47, 48]. В. І. Липський ха-
рактеризує розповсюдження в Бесарабській губернії біля 1200 видів рослин, з них 
додає до списків Ліндемана та Тардена ще 3 види для пониззя Дністра та 55 — для 
околиць Аккермана [49]. У роботі Н. М. Зеленецького [33] міститься лише 12 по-
силань на околиці Аккермана, хоча весь перелік видів рослин Бендерського, Аккер-
манського та Ізмаїльського повітів викладений на 100 сторінках. 

Таким чином, з 1840 р. до кінця xix ст. тривав рекогносцирувальний період, 
коли вивчалася флора цілих губерній, областей, або їх частин, значних за площею, 
у порівнянні з якими територія ННПП є дуже малою. Конкретних відомостей про 
флору пониззя Дністра та узбережжя Дністровського лиману біля м. Білгород–Дні-
стровський у цей період було дуже мало.

З 1902 до 1930 р. можна виділити наступний період вивчення пониззя Дні-
стра. У першій чверті xx ст. І. К. Пачоський узагальнює матеріали, присвячені 
флорі Херсонської губернії, які не втратили свого значення і дотепер [55–58, 62]. 
У цей період у пониззі Дністра флористичні дослідження проводили на менших 
за площею ділянках, що дозволяє більш детально виявити флору території: ви-
вчався рослинний світ долини р. Дністер, Дністровського лиману, оз. Білого, інших 
заплавних озер [3, 36–38, 59–61]. У 1912 р. вийшов «Визначник рослин околиць 
Одеси» [88], який містив 1178 видів з 497 родів не тільки для найближчих до Оде-
си територій, але й досить віддалених. Для Дністровських плавнів, гирла Дністра, 
Дністровського лиману та Придністров'я автор наводить 75 видів, в тому числі 
і такі рідкісні рослини, як Orchis laxiflora lam., Schoenus nigricans l., Hypecoum 
pendulum l. та ін.
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Крім флористичних, у цей період з’являються роботи еколого–ценотичного 
напрямку [59–61], у яких розглядається видовий та ценотичний склад, структура 
угруповань, динаміка рослинності за різних екологічних умов, наприклад, при змі-
нах гідрологічного режиму, звертається увага на рідкісні види тощо. Роботи даного 
автора заслуговують особливої уваги – вони відрізняються чіткою географічною 
приуроченістю та детальністю описів. У нього знаходимо найбільш повні на той 
час переліки видів флори, ним вперше описано деревну та плавневу рослинність 
пониззя р. Дністер. В єрику біля с. Маяки І. К. Пачоський знайшов рідкісну рос-
лину альдрованду пухирчасту (Aldrovanda vesiculosa l.). В озері в районі яської 
греблі у 1905 р. знайдено ще один рідкісний вид – марсилію чотирилисту (Marsilia 
quadrifolia l.), яку при повторних спостереженнях у 1909 р. вже не відмічали. 
Марсилія також була зафіксована Л. В. Кліментовим в оз. Білому у 1924 р. За дани-
ми цього автора, на той час озеро мало значно більшу, ніж зараз, площу (його до-
вжина та ширина складали приблизно по 3 км) та простягалось до м. Біляївка. Ним 
охарактеризовано зміни рослинності озера в посушливий (1918) та вологий (1923–
1924) роки, зазначені масові (Nyphar luteum, Potamogeton perfoliatus, P. pectinatus 
та ін.) та наведені рідкісні види: водяний горіх (Trapa natans), який, за словами 
місцевих жителів, з’явився на Білому у 1909–1912 рр. та за короткий термін зайняв 
значні площі, Marsilia quadrifolia l. та Nymphoides peltata (S. g. gmel.) o. kuntze 
[36], які у наші часи тут не спостерігаються. 

Після тривалої перерви у дослідженнях рослинного світу (перед та під час Ве-
ликої Вітчизняної війни), повоєнні роки характеризуються більш активним вивчен-
ням фітобіоти Нижнього Придністров’я. Продовжив дослідження Л. В. Кліментов 
[39–45], також з’являються роботи і інших авторів: О. А. Гурської [18], пізніше – 
Н. В. Смирнової-Гараєвої [70–72]. Загалом цей період тривав до 70-х років xx ст. 

Л. В. Кліментов на основі багаторічних досліджень уточнив зміст поняття 
«плавні» та описав «плави». За його думкою, до плавнів треба відносити лише 
зарості очерету та інших гелофітів (рогозу, куги та ін.), приурочених до надмірно 
зволожених частин заплав, звичайно трохи (порівняно з грядами) знижених, де по-
руч з очеретом можуть одночасно рости такі типові утворювачі плавнів, як рогіз, 
куга, їжача голівка та інші мезогідрофіти. Справжні плавні безлісні або майже без-
деревні [44]. Плави є своєрідним явищем у пониззях Дністра, вони утворюються 
внаслідок розростання очерету або, рідше, рогозу та складаються, в основному, з 
кореневищ плавоутворювачів [39, 40]. Слід зазначити, що раніше плави також ви-
вчалися І. К. Пачоським [61].

Приблизно з 40–х років минулого сторіччя відбувається збільшення антропо-
генного тиску на природні комплекси пониззя Дністра і з’являються роботи відпо-
відної тематики. З цього часу проводилось осушення плавнів, часткове перекриття 
русла р. Турунчук, створення Дубосарського водосховища та греблі Дубосарської 
ГЕС, земляних дамб вздовж русла р. Дністер [72]. Також факторами антропогенних 
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змін рослинності є зменшення рівня та підвищення мінералізації води, зведення в 
плавнях крупних водогосподарських об’єктів, випас худоби, випалювання та ви-
кошування болотної рослинності, заготівля очерету, рекреація тощо. 

Зміни рослинності та ландшафту заплави нижньої течії р. Дністер вивчав і 
Л. В. Кліментов [42–45]. За його даними, загальна площа трансформованої тери-
торії у той час складала приблизно 10 тис. га (плавні займали 30 тис. га), в резуль-
таті чого відбулись значні зміни рослинного покриву. Опрацювавши картографічні 
матеріали та вивчивши праці інших дослідників, автор звернув увагу на те, що 
за останні 150–200 років (станом на 1957 р.) відбулись значні зміни ландшафту 
заплави р. Дністер (замулення багатьох заплавних водойм, плавнів, посилення 
наростання гряд і котловин, заростання проток річки Дністер: Турунчука та Гли-
бокого Турунчука, помітне зменшення глибин Дністровського лиману) та зміни 
рослинності: збільшення площ з чагарниково–деревною рослинністю, зменшення 
площ з осоковими купинниками, зміни характеру заростей очерету. Із замуленням 
заплави і її деградацією відбувається поступове перетворення у плавні [42–45]. 
На картах автора для пониззя Дністра позначено ділянки з суцільними заростями 
очерету, кочкарниками, деревною рослинністю, пасовища, агроценози, відмічені 
місця зростання рідкісних видів [41].

З початку 80–х до кінця 90–х років продовжує вивчатись флора території [84], 
з’являються узагальнюючі роботи Н. В. Смирнової–Гараєвої [72–74], різнобічні 
праці Д. В. Дубини [21, 25–30].

У роботах Н. В. Смирнової–Гараєвої висвітлені питання видового складу квіт-
кових рослин пониззя Дністра, їх угруповань, ролі у заростанні водойм. На основі 
вивчення рослинності Дністра було розроблено загальну методику дослідження 
фіто– та біогідроценозів. Автором вперше складено продромус найпоширеніших 
фітоценозів прибережно–водної і водної рослинності, створено картосхему рос-
линності долини та заплави середнього та нижнього Дністра, на якій показано 
розміщення типів та класів рослинності. Також здійснено оцінку господарської 
діяльності та її вплив на рослинність. Всього автором на берегах середнього та 
нижнього Дністра, в його руслі та заплавних водоймах зареєстровано 748 видів 
рослин, наведені типові ценозоутворювачі нижнього Дністра, Турунчука та їх 
озер: а) водні види – Potamogeton perfoliatus, Р. сrispus, P. pectinatus, Ceratophyllum 
demersum, C. submersum, Myriophyllum spicatum, M. verticillatum, Lemna trisulca, 
та ін., б) прибережно–водні види – Phragmites communis, Typha latifolia, T. angus-
tifolia, Schoenoplectus lacustris, Bolboschoenus maritimus, Alisma plantago–aquatica, 
A. lanceolatum, та ін., в) берегові види у води – Cyperus fuscus, Trifolium fragiferum, 
Lythrum salicaria, L. tribracteatum, Calamagrostis canescens та ін. [72–74].

Д. В. Дубина вивчав угруповання Phragmites аustralis, які у пониззях Дністра 
займають площу біля 20 тис. га. В результаті геоботанічних досліджень виявлено 
23 асоціації формації Phragmiteta australis, у флорі яких зустрічаються 55 видів 
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рослин. Складено картосхему розповсюдження формації Ph. аustralis. Також ви-
явлено територіальне розподілення, розміри площ, еколого–ценотичні особливості 
угруповань очерету, їх антропогенних змін, питання раціонального використання 
та охорони. Було визначено запас фітомаси очерету, який склав 424675 т. Найбіль-
шу продуктивність має очерет прируслової групи асоціацій – 5,7 ± 0,311 кг/м², 
меншу – озерної (3,8 ± 0,11 кг/м²) та лиманної (2,6 ± 0,09 кг/м²), найнижчу продук-
тивність має очерет плавневої групи – 2,1 ± 0,07 кг/м² [26].

Особливу увагу майже всіх дослідників Нижнього Придністров’я приваблюва-
ло озеро Біле, у якому вивчали видовий склад, загальні риси рослинності, динамі-
ку складу і чисельності видів [18, 21, 36, 42, 43, 61, 74], сезонні зміни та флуктуації 
рослинності, розподіл рослинності по акваторії озера [21, 36]. Зміни рослинного 
покриву р. Дністер внаслідок антропогенної діяльності одним із перших зафіксу-
вав І. К. Пачоський [59], який писав про зникнення лісових ділянок на схилах до-
лини річки, і відмічав, що лучна та прибережна рослинність страждають від пере-
випасу та забур’янення. За даними Д. В. Дубини, у 1982 р. за попередні 10 років на 
50 % зменшили площу місцезростань Trapa natans l., Salvinia natans (l.) all., Nym-
phaea alba l., Nuphar lutea (l.) Smith, Nymphoides peltata (S. g. gmel.) o. kuntze. 
У зв’язку з підвищенням мінералізації води практично зникли раніше широко роз-
повсюджені види – Potamogeton compresus l., P. gramineus l., Hottonis palustris l. 
та ін. Збільшилась чисельність видів, що витримують засолення – Typha laxmannii 
lepech., Scirpus tabernaemontani c. c. gmel., Scirpus triqueter l., Juncus gerardii 
loisel., Zannichellia palustris l. [25, 26].

Д. В. Дубина та Ю. Р. Шеляг–Сосонко у 1989 р. узагальнили ботанічні дослі-
дження та дали різнобічну характеристику плавнево–літорального ландшафту 
Причорномор’я, де ще збереглися великі масиви природної рослинності. Авто-
рами описано видовий склад, основні закономірності територіального розподілу 
угруповань, надано їх геоботанічну характеристику, визначено продуктивність 
водної рослинності, виявлено рідкісні та зникаючі угруповання, проаналізовано 
сучасний стан охорони плавневих екосистем з погляду їх наукової цінності. У да-
ній роботі для флори плавнево–літорального ландшафту р. Дністер наводиться 628 
видів, з них на прируслових грядах зростають 244 види, лучні та болотні угрупо-
вання включають 127 видів [30]. У той же час спостерігається значна синантропі-
зація флори та збільшення її адвентивної складової: флора плавнево–літорального 
ландшафту р. Дністер нараховує 84 (13,4 %) адвентивних видів, число останніх 
постійно поповнюється. Більшість адвентів відмічається на прибережних ділянках 
прируслових гряд (70,3 % від загальної кількості) [25, 28].

Після появи проекту будівництва водогосподарського комплексу Дунай–Дніпро 
з’являється велика кількість робіт, присвячених прогнозу змін рослинності вна-
слідок реалізації цього проекту [46, 78–80] та, зокрема, змін рослинності заплави 
р. Дністер та Дністровського лиману [21, 35, 74, 77]. 
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Слід зазначити, що відомі актуальні на той час сумісні праці співробітників 
Одеського сільськогосподарського інституту та держуніверситету імені І. І. Меч-
никова з вивчення флори північно–західного Причорномор’я [34, 83] практично не 
містять посилань на пониззя Дністра.

З 1985–1990 рр. наступає новий період вивчення фітобіоти, пов’язаний, в осно-
вному, з охороною оточуючого середовища, який закінчився при створенні Ниж-
ньодністровського національного природного парку. 

Останні 20 років дослідження пониззя р. Дністер проводились переважно спів-
робітниками ОНУ імені І. І. Мечникова.

У зв’язку із значною трансформацією ландшафтів, зменшенням площ, зайня-
тих природною рослинністю, зниженням чисельності видів рослин та тварин та за-
гальним наростанням екологічної кризи на перший план виходять роботи, присвя-
чені питанням збереження біорізноманіття [17, 31, 51], екологічного стану плавнів 
[3], флористичного багатства й унікальності, ценотичного різноманіття та цінності 
рослинних угруповань [14]. У зв’язку з тим, що рослинність швидко змінюється 
та бідніє під антропогенним тиском, для збереження унікальних природних комп-
лексів та рідкісних видів необхідним є створення території з особливою охороною. 
Вперше науково обґрунтував необхідність організації природоохоронного об’єкту 
в нижній частині течії р. Дністер зоолог ОНУ ім. І. І. Мечникова І. І. Пузанов [76]. 
Також пропозиції організувати державний заповідник «Дністровські плавні» в 
межиріччі Дністер–Турунчук надходили від Д. В. Дубини, Н. В. Смирнової–Гара-
євої, І. Т. Русєва та багатьох інших [25, 26, 28, 67, 74].

У xxi ст. дослідження рослинного світу тісно пов’язані, головним чином, з ви-
вченням його унікальності, типовості, особливої цінності з метою організації у по-
низзях Дністра об’єкту природно–заповідного фонду [5–7, 11, 13, 52, 64]. У цей пе-
ріод багато інформації про антропогенний вплив на природні ландшафти р. Дністер 
знаходимо у І. Т. Русєва [68, 69]. За даними О. М. Попової [64], флора в межах про-
ектованого парку нараховує 924 види судинних рослин, з них 33 види є рідкісними 
та охороняються законом (17 видів включено до Європейського червоного списку, 
10 – до Червоної книги України). Рослинність об’єднує не менше 477 асоціацій, що 
відносяться до 112 формацій та 6 типів рослинності. Із них 10 формацій включено 
до Зеленої книги України. Флора характеризується багатим генофондом господар-
сько цінних видів — тільки лікарські властивості мають 413 рослин, більшість ви-
дів характеризується значним комплексом цінних ознак. Окремо досліджено флору 
Карагольських плавнів, яка налічує 392 види судинних рослин [5]. 

Для степових схилів узбережжя Дністровського лиману, частина яких входить 
до території Нижньодністровського НПП, зареєстровано 313 видів, у складі яких 
2 види, занесені до Червоної книги України (Ornithogalum boucheanum (kunth) 
aschers., Stipa capillata L.). як зазначає автор, від степової рослинності залишилися 
видозмінені фрагменти у вигляді смуги прибережного плато завширшки 20–60 м. 
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Флора степових ділянок тут зазнає значного антропогенного навантаження через 
присутність поряд орних земель та випас свійських тварин [11].

У цей період також з’являються роботи, присвячені більшим за площею терито-
ріям, що мають цінність і для вивчення пониззя Дністра [8, 9, 12, 22, 23].

Альгофлору пониззя р. Дністер та Дністровського лиману, на відміну від фло-
ри судинних рослин, вивчала невелика кількість дослідників. Деякі дані знаходи-
мо у Н. К. Срединського [75]. І. І. Погребняк вперше детально описав видовий 
склад, численність, покриття, зустрічальність, біомасу водоростей та занурених 
вищих макрофітів Дністровського лиману та пониззя р. Дністер. Нижчі росли-
ни власне русла р. Дністер не відрізняються різноманіттям. Альгофлора заплав-
них озер є більш багатою. Окрім видів, що зростають у річці, тут зустрічають-
ся Oedogonium ciliatum, О. borisianum, Oscillatoria limosa, О. princeps, Closterium 
moniliferum, Scenedesmus quadricauda, Merismopedia tenuissima, Fragillaria sp., 
Melosira varians, Pleurosigma sp., Cyclotella meneghiniana. В північній та середній 
частинах Дністровського лиману найбільш характерними є угруповання кладофо-
ри (Cladophora glomerata). До їх складу також входять Enteromorpha compressa, E. 
erecta, Ulothrix implexa, Bangia fusco–purpurea, Oedogonium ciliatum (hoss.) pring-
sh., Spirogira varians kg. Загальна біомаса водоростей цих угруповань в лимані до-
рівнює 125 т [63]. Більш пізню інформацію про систематичний склад альгофлори, 
її екологічні групи, ценози, розповсюдження окремих видів, екологічні умови, що 
впливають на їх розповсюдження, принципи класифікації альгоценозів знаходимо 
у Н. В. Смирнової–Гараєвої [74]. Нещодавно з метою реалізації плана дій щодо 
створення ННПП вивчена різноманітність макрофітів як водойм та водотоків Ниж-
нього Дністра, так і Дністровського лиману, яка містить 41 вид водоростей–ма-
крофітів [82]. цей перелік включає три рідкісні та нові для флори України види – 
Nitellopsis obtusa (desv. in lois.) gr., Spirogira maxima f. livida (vail.) v. poljansk, 
Chaetomorpha herbipolensis lagerh. [81]. 

Мікобіота району, що розглядається, майже зовсім не вивчена. Лишайники по-
низзя Дністра досліджувались лише останнім часом. У заплавних лісах басейну 
Нижнього Дністра їх зафіксовано 32 види [53].

Після створення ННПП почалася та зараз триває інвентаризація флори та рос-
линності суто в його межах, суміжна територія враховується окремо. У 2009 р. 
вийшла друком робота, в якій міститься певна інформація щодо рослин пониззя 
Дністра, але вона присвячена флорі значно більшої території – межиріччю Дніс-
тер–Тилігул [10]. Для території парку можна використати інформацію лише про 
розповсюдження деяких рідкісних та адвентивних судинних рослин, що відобра-
жено на мапах. Найбільш повно рослинний світ Нижньодністровського НПП роз-
глянуто в узагальнюючій монографії про національні парки України [24], але певні 
дані потребують уточнення. Деякі матеріали щодо рослинного світу ННПП над-
руковані останнім часом [2, 65, 66].
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ВИСНОВКИ

Літературний огляд свідчить, що рослинний світ пониззя Дністра та узбереж-
жя Дністровського лиману вивчався досить інтенсивно, починаючи з середини 
xix ст., багатьма дослідниками. Для пониззя Дністра встановлені флористичні 
списки, проведено аналіз флори, виявлено перелік рослинних угруповань за домі-
нантною класифікацією, вивчена динаміка угруповань, встановлено обсяги осно-
вного рослинного ресурсу — очерету та ін. Враховуючи періодизацію вивчення 
плавнево–літорального ландшафту північно–західного Причорномор’я [30], мож-
на виділити декілька етапів досліджень території ННПП.

1. 1840–1900 р. – етап первинних флористичних досліджень, коли прово-
дилась загальна інвентаризація флори значних за площею територій, що 
включали сучасну територію ННПП.

2. 1900–1940 рр. – флористично–ценотичний, коли флористичні роботи 
проводяться на конкретних територіях Нижнього Дністра. Поряд з ними 
з'являються дослідження еколого–ценотичного напрямку.

3. 1940–1970 рр. – еколого–ценотичний етап, коли, крім флористичних та суто 
ценотичних досліджень вивчали вплив антропогенного фактору на рослин-
ний світ дністровських плавнів.

4. 1970–1985 рр. – етап детальних комплексних досліджень, спрямованих на 
реалізацію народногосподарських завдань, в основному пов'язаних з гідро-
будівництвом каналу Дунай–Дніпро.

5. 1985–2008 рр. – період природоохоронних комплексних досліджень фіто-
біоти Нижнього Дністра. Ботанічні роботи проводяться з метою збережен-
ня біорізноманітності, виявлення флористичного та ценотичного багатства 
території, антропогенної динаміки рослинного покриву, необхідності ство-
рення тут об'єкту природно-заповідного фонду.

6.  2008 р. – теперішній час – інвентаризація флори і рослинності новостворе-
ного Нижньодністровського національного природного парку та вивчення 
всіх питань, пов'язаних з функціонуванням фітобіоти, що регламентовані 
Літописом природи.

Через нещодавнє створення та встановлення меж ННПП, відсутність попередніх 
гербарних зборів, неточність деяких наявних флористичних списків, номенклатур-
ні та таксономічні зміни, що постійно відбуваються, збільшення антропогенного 
пресу на гідрологічний режим річки Дністер, вплив на фітобіоту глобальних змін 
клімату нагальним і необхідним завданням ННПП є критичний перегляд наявних 
матеріалів, наукова інвентаризація флори і рослинності парку, моніторинг біоріз-
номанітності, вивчення рослинного світу території в нових умовах існування, роз-
робка методів раціонального використання рослинних ресурсів та запобігання не-
гативних наслідків різноманітних антропогенних впливів на рослинний світ.
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ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ ФИТОБИОТЫ РАЙОНА 
НИЖНЕДНЕСТРОВСКОГО НАцИОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО 
ПАРКА 

Резюме
Проанализированы основные публикации, касающиеся фитобиоты Нижнего Днестра 
и побережья Днестровского лимана. Выделено 6 этапов исследований: 1) 1840–1900 – 
флористический предварительный; 2) 1900–1940 – флористическо–ценотический; 3) 
1940–1970 – эколого–ценотический; 4) 1970–1985 – комплексных работ с целью ис-
пользования биоты в народном хозяйстве; 5) 1985–2008 – комплексных созологических 
исследований; 6) 2008 – настоящее время – изучение растительного мира вновь создан-
ного национального природного парка «Нижнеднестровский».
Ключевые слова: Нижнеднестровский национальный природный парк, флора, расти-
тельность, история.
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HIStORY Of tHe StuDYING Of PHYtOBIOtA Of NAtIONAL 
NAtuRAL PARK «NIZNeDNIeStROVSKIY» AReA 

Summary
the main publications concerning fitobiota in the lower dniester and dniestrovski liman coast 
have been investigated. 6 stages of the studying have been allocated: 1) stage 1840–1900 – 
floristical exploratory; 2) stage 1900–1940 – floristical–coenotic; 3) stage 1940–1970 – 
ecological–coenotic; 4) stage 1970–1985 – complex works in order to use the biota in the 
national economy; 5) stage 1985–2008 – complex sozological works; 6) 2008 – now – plant 
world study of the newly created national nature park «niznedniestrovskiy».
Key words: niznedniestrovskiy national nation park, flora, vegetation, history
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